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Hirdetések dija :

4 hasábos petitsor 5 kr- 
Ny ill térben . 20 kr.
Bélvegdij egyes hir­

detésnél . . 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági ás ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda:

Kőtár 5. az. n„ hová a lap szellemi részét illető 
közlemények küldendők.

Megjelen:
8 z o r d ú n és Szombaton,

Kéziratok:
Vissza nem adatnak.

Kiadóhivatal:
VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 

hirdetések ős reclamatiok ide intézendők.

Torda-aranyosmegye i 
szolgabirói járásokra beosztá­

sának kérdéséhez.

Hallottuk a jelen hó 30-án le­
folyt megyebizottsági gyűlésen me­
gyénk szolgabirói járásokra beosztá­
sának tervezetét, s kockáztatunk né­
mely nézetet, úgy a tárgyalás folya­
mára — némi nézetet magára a ter­
vezetre. —

Kimondjuk legelőször is, hogy 
ámbár e munkálaton látszik, hogy az 
alapos tanulmányozásnak eredménye, 
még is vannak hiányai, még pedig 
szembe ötlő, de könnyen orvosolható 
hiányai, — s ezeket a lefolyt me­
gye bizottsági gyűlésen, minden aka­
dály nélkül lehetett volna is kiiga­
zítani, azonban a tárgyalásnál egy 
általános nézet emelkedett többségre, 
a munkálatnak en bloc elfogadásá­
nak nézete. —

Mi abban a nézetben vagyunk, 
hogy ilyen kérdésben, alakíttassák a 
javaslattevő bizottság bármily tapin- 
atosau, de annak tagjai nem ismer­
hetik egy megye minden vidékének 
körülményeit viszonyait oly butin tó- 
an, hogy egészen kifogástalan mun­
kálatot tudjanak készíteni, s épen azért 
egy ily javaslatot, nézetünk szerint 
a megye gyűlésén, bál minden érdek 
felszólal, s( ezek közül helyes ítélet­
tel a jogosultakat, czélszerüeket fel 
lehet ismerni — tárgyalni kell, még­
pedig nagy részletességgel, s igy al­
kotni a megyének oly beosztását, 
hogy az a közigazgatás jóságát gyor­
saságát, s igy czélszerüségét a lakosság 
lehetőleg kevesebb megterhcltetósével 
eredményezze.

Különösen nem lett volna a kér­
déses felosztási munkálat en bloc el 
fogadható, azért sem, mert nem volt 
indokolva, nem azért mintha indo­
kolni nem lehetett volna, de nem 
volt, ez a tény. —

Így midőn a tervezet szárazon 
áll szemünk előtt, minden egyes bi­
zottsági tagban más és más nézet- 
kiilömbség merül fel arra nézve, s 
megnyugvást kevesen fognak találni, 
a talán másként kielégítő munkálat­
ban, inig egy helyes és szabatos in­
dokolás, könnyen megnyugtathatja a 
képviselő bizottságot, vagy annak 
nagy többségét.

Kitekintve azonban ettől, a tár­
gyalás rendjén a munkálatnak való­
ságos hiányai és hibái mulattattak 
fel, ilyenek főkép Bágyonuak és Kö­
vetőinek a toroczkói járásba való 
beosztása, holott ezen községek lakói 
J oroczkóra soha, Tordára minden 
nap járnak. —

E két falu jelenlévő lakosai fel 
'N azollaltak e beosztás ellen, s kérték 
1 ordához való csatoltitásukat.

Mi állott ennek teljesítése út­
jában ?

Semmi! Mi legalább absolute 
semmi okot és indokot sem hallot­
tunk ez ellen. —

Ilyen Záh, Czikud és Sályinak 
a mezőségi járásba beosztása.

Ezen községek lakói sem járnak 
soha Egerbegyre uj járásuk központ­
jába, hanem igen is M. Eudasra.

E hibákat a bizottsági gyűlésen 
ki lehetett volna s ki is kellett volna 
igazítani. Hallottunk is erre nézve 
egy bizottsági tagtárs részéről nagyon 
gyakorlati előterjesztést, mely legke- 
vésbbé sem zavarta volna meg a já­
rások területe, helység és lakosság 
számának arányát, de ez nem fogad­
tatott el. —

Ily körülmények között nincs 
egyéb hátra, minthogy az érdekelt 
községek folyamodjanak a munkálat 
ezen kevés, de valódi hibái kiigazí­
tásáért — felsőbb helyen, s azt hisz- 
szük, hogy bizonnyal a nmgyebizott- 
ságához leküldendő kérelmük ellátása 
rendjén azok orvosoltatani is fognak, 
a megyebizottsági tagoknak is, kik 
a felosztási munkálatot csak az utóbbi 
közgyűlés alkalmával ismerték meg 
több idejűk lévén a felett behatóbban 
gondolkozni, saz elhatározáshoz önál­
ló meggyőződéssel járulni.

Az éremnek a másik fele.

(Na) E lap hasábjain alapos igazságos 
igéket olvastam a mellett mennyire nél- 
külözhetlen Törd a városának vasúttal 
birni.

A királyhágón innen Torda város 
polgárainak vagyon osságukról régebben 
hirök volt, s ez elem ki is terjeszkedett 
úgy annyira, hogy a pár excellenc ipar- 
űző szász városokban annyi iparos mint 
Tordán nincs, u. m. 1300. —

Most c derék osztályt napról napra 
hanyatlani látjuk, mert nincsen tere 
munkásságának, a nagy világtól el van­
nak zárva. Kárára van ez az egyesek­
nek, de kárára van az államnak is, meri 
e polgárok adozóképossége mindinkább 
csökken, s ez osztály olőhaladás helyett 
hátrafelé megy, úgy hogy már is akár­
hány iparost látunk napszámi sként dol­
gozni, és életét tengetni.

Ez a nemzeti romlás forrása, moly 
oly tiszta magyar városokat tesz semmivé, 
mint Torda.

Kérdjük: Tesz o Torda városa va­
lamit arra nézve, hogy a reá nézve nél- 
külözhctlon eszközt előhaladásálioz, a 
vasutat megnyerje P

Tesz!
I)e eleget tesz e, és megtesz min­

dent c törekvése sikerre juttatására?
Nem!
Mert ha crélylyel dolgozott akkor, 

mikor a fővonalnak Tordára hozataláért 
küzdött, de nem fejt. ki elég erélyt most, 
mikor olyat követel, mii részére törvény 
biztosit; eddig ugyanis a mit tett a gvé- 
res-tordai szárnyvonal kiépítéséért csak

kérelmezésből áll, — pedig látjuk, hogy 
! körülöttünk a vasúti indóházzal biró 

helységek mindennap elvonnak valamit 
piaczunkról, inig nem végre fű fog nőni 
a kövezet között.

A képviselőtestület ez életkérdést 
egész erélylyel fel kellene hogy karolja, 
nevezne ki egy bizottmányt ennek ke­
resztül vitelére, — s áldozna, de nem 
deputatiokra, hanem ennél gyümölcsö­
zőbben.

Gyérestül Tordáig a vasútvonal alig 
tenne egy mértföldet. Ha tíz öl széles 
hely kell a pályatest és anyagárok ré­
szére, hozzá véve az indóházhoz szükséges 
területet, alig tenne az egész kisajátítandó 
hely 30 holdat, kisájatitási ára nem menne 
többre 10,000 írtnál. — Vigye maga a 
város keresztül a kisajátítást, illetőleg 
tegyen a kormánynak ajánlatot, hogy a 
kisajátítandó terület vételárát fizeti, ha 
a vasút egy záros határidő, például egy 
év alatt kiépíttetik.

Ha visszaemlékezünk a szárnyvonal 
helye iránt bevezetett kisájatitási eljá­
rásra, annak idejében épen itt akadt fenn 
az ügy.

A vasúttársaság megbízottja ki­
szállott Tordára, s clpróbálta a gyéres- 
tordai szárnyvonalhoz és tordai indóház­
hoz szükséges földterület megszerzése 
czéljából a békés megegyezést.

Ez azonban sehogy sem sikerült.
A kisajátítás keresztül vili etését pe­

dig megakadályoztuk mi, ugyanis oly 
követelésekkel léptünk fel, melyek telje­
síthetők nem voltak. Ha nem csalódom, 
egy □ ölért 1 frtot kértek a birtokosok, 
a mi egy holdnál épen 1600 írtra ment 
volna. Valjuk be, hogy ez egy kissé igen 
is sok. A vasúttársaság képviselője Q 
öléért 25 kr. Ígért, mi egy hold után 400 
frtot tesz, s ennél csakugyan a keresz­
tesi földek sem érnek többet.—

E tárgyalás alkalmával a magánér­
dek igen erősen előtérbe lépett, s sze­
rencsétlenségre a vasúttársaság is eyv he­
ves vérmérsékii embert küld vén ki, az 
minden eredmény nélkül, sőt meglehe­
tős ellenséges nyilatkozatok, és lárma kö­
zött szakittatott félbe. A vasúttársaság 
képviselője pedig megbízóinak azt a je­
lentést tette, hogy a vasú tat magok 
a tor da iák nem akarják s annak 
kiépitheté se elé minden féle 
aka dúlyt gördítenek.

Ez az igaz ténválladék.
Hanem a múltakon siránkozni nem 

segít a bajon, látjuk érezzük, hogy va­
sút hiányában hátramaradunk, elsze­
gényedünk elesünk, működjünk minden 
erőnkkel azon, hogy a törvény által biztosí­
tott gyéres-tordai szárnyvonalhoz juthas­
sunk. Mondjunk le oly ábrándokról, hogy 
talán a fővonal irányát megváltoztatnák 
s Torda felé hoznák. Ezt nem fogják 
soha tenni. Nem oly könnyen hagy az 
ember milliókat — a sárban.

Ne kapkodjunk árnyék után, mert 
úgy járhatunk, — mihez közel állani is 
látszunk, — mint a mesebeli kutya, a 
szájában vitt húsnak vízben látott vissza­
tükröződésével, hogy még most, is a fő­
vonal után ábrándozunk, s elveszítjük 
azt is, mit a törvény meghatározott a 
gyéres-tordai szárnyvonalat. —

A csatatérről.
Tisza minister elnök, Pretis osztrák 

pénzügyminister, és Széli magyarpénzügy- 
minister Bécsbe hivatak, hogy Andrássy- 
val, Ifoífmannal, Bylandttal és Auersp^p^c 
minister elnökkel egy mi nisten au ácsba«''' 
részt vegyenek, mely azt veszi fontolóra, 
vájjon nem jött e már el a pillanat az 
eddigi passivitásbél a hadseregnek leg­
alább részleges mozgósításával kilépni, 
és Ausztria - Magyarországot katonai 
kész állapotba helyezni. Andrássy, ki e 
lépést szükségesnek tartja, ezzel nem 
gondol az osztrák-magyar politica meg­
változtatására, mely csak a monarchia 
érdekeire van figyelemmel.

Múlhat pasa jelenléte egyáltalában 
nem függ össze a küszöbön álló rend­
szabályokkal. Az osztrák-magyar politi- 
cának foglalási czéljai nincsenek de nem 
engedheti meg, hogy ellenére a dolgok­
nak uj rendje állittassék fel.

Itasgradnál az oroszokat megver­
ték, tizilistria vára szintén hatalmasan 
ellenfélt az oroszoknak s itt is megver­
ték őket. —

A Várna felé vonuló oroszokat Ba- 
zárdzsikban feltartoztatták.

Az oroszok elhagyták Plevna kör­
nyékét, s azt Ozmán basa serege meg­
szállotta.

Mehemed Ali nagyvezér megérkez­
te óta nagy a lelkesedés a török had­
seregben.

A vaskapu szorosnál és Sipka szo­
rosnál hirtelen törökök bukkantak fel. 
Szulejman és Beül basák Jambolinál 
egyesültek, a nisi helyőrség Sofia felé 
nyomult, ennek következtében Gurko 
tábornok helyzete aggasztó lett; alkal­
masint túlnyomó török haderővel keilend 
megütköznie. Gurko tábornok aggódik, 
hogy a törökök elvágják visszavonulási 
útját. — A 4-ik román hadosztály Manu 
tábornok vezérlete alatt átkelt a Dunán, 
czélja Nikápolyt meg szállani. —

Az oroszok plévnai vesztesége a 
berlini „Nordd.Allg.“ pétervári tudósítása 
szerint a harezolóknak egy harmadát 
teszi és egyike a legnagyobbaknak a 
háborúk történetében.

Osman basának hadserge 90 zász­
lóaljból 30 lovas századból 150 ágyú­
ból áll, s előre nyomult az Őszem fölyóig.

Az orosz főhadiszálláson nagyon 
le vannak hangolva azon veszteségek 
miatt, melyeket a muszka hadsereg az 
utolsó három nap alatt a plovna-rasgrad- 
sumlai vonalon szenvedett.

Az oroszok Ázsiában, Batum vidé­
kén támadólag nem szándékoznak fellépni, 
Burgetiben 30000 főnyi seregük vau ösz- 
pontositva.

Evzeru innál Izmail pasát az oroszok 
megtámadták, de meg verettek, a határon 
túl űzettek az Ararat hagy lábához.

Mukhtár pasa előre nyomúl s az 
orosz centrumot kézül megtámadni. —

Midiiét basának visszabivatása felöl 
a lapok teljesen bizonyost nem közölnek 
ő egyébiránt most Becsben van, s azt 
állítják, hogy innen Brindisibo, és Kon­
stantinápoly ha megy.

Londonban nagyon ingerültek az 
oroszok kegyetlenségei miatt. —

A szerb skuptsinát közelebbről el­
napolják. —

íSzerbianak állását, nagyon nehezíti 
az a körülmény, hogy az oláliországi 
hadsereg a Dunán átkelt. —-



A sultan kinyilatkoztatta, hogy ő 
meg van győződve, miszerint az oroszok 
mik czvljok a mohamedánokat lehetőleg 
kipusztitnni, ezért nem felel semmiről, 
ha e tanúsított szándok viszonzást von 
maga után, a török ministerek pedig fi- 
gy,: lmeztették Layard angol meghatal­
mazottal, hogy nőm a törökök óhajtot­
ták a vallásháborút, hanem ezt az orosz 
czáv tette, midőn azt a néphez intézet- 
kiáltványban hangsúlyozza.

Megyénk liází-ipani.
1. Szént-Lászí ó.

E soroknak czólja bemutatni me­
gyénk házi-iparát.

Most miután a kormány részéről is 
annyi buzgalommal terjesztetik a házi- 
ipar; midőn külön miniszteri biztos van 
kiké: !■ a mogkedvcltetni velünk az annyi­
ra hasznos és annyira jövedclmes ipar­
águkat, azt hisszük nem lesz felesleges 
kimu ,:!ni, hogy megyénk o tekintetben 
minő lábon áll.

Nem áll rosszul, sőt mondhatjuk, na­
gyon jól.

Községi, állami, vagy felekezeti is 
KohVv.kban eddig a házi-ipar ugyan kis­
mér; kben taníttatott, ezen körülmény 
azonban nem esik házi-iparunk rovására.

A nén folytatja azt.
Mondhatjuk, hogy o tekintetben 

Szent-László községe áll első helyen. E 
község, megyénknek a nyugoti oldalon 
végpontját képezi, tiszta magyar község, 
Szent-László dicső királyunktól nyerte 
nevét; lakossainak szánni mintegy 2000.

Mihelyt belépsz, e községbe, mind­
járt észreveszed, hogy itt értelmes mun­
kás nép lakik. Házai csinosak, deszka, 
meg zsendely fedélzettel; ügyes keríté­
sek mindenütt, a kapukon és ülőhe­
lyeken fa r a gványokkal.

Addig a inig egyrésze a mezei mun­
kát végzi, a másik rész a ipart folytatja, 
kellő szorgalommal.

A mezei gazdasági eszközök külön­
féle fanyelek, favillák, geroblyék, lapá­
tok stb. szóval mindont a mire egy me­
zei gazdának kell, Szent-Lászlón a leg­
nagyobb ügyességgel készítik, kielégíti 
saját szükségleteit elsősorban, de má­
sodsorban szép tőkéket tud — összegyűj­
teni a lakosság, mert ezen eszközöknek 
messze fekvő városokban piaczot csinál­
nak s a legkapósabb tárgyak.

Torda, Kolozsvár, Gyalu, M.-Ludas 
s egy általában a közel fekvő vásáros 
helységek piaczait Szt.-László látja el 
gazdasági eszközökkel. Sok ezeret be­
vesz a község az iparágból.

A mellett a községi lakos élelmén 
kívül, majdnem semmire sem ad ki pénzt. 
Midőn a múlt években elégett e község, 
nem kellett külön mestereket fogadni, fel 
épité azt maga lakosság az utolsó sze­
get is ő csinálván meg.

A legcomplicaltabb szerkezetű házi- 
őrlőmalmokat lehet itt. látni, a legszebb 
fa faragványokkai, úgy hogy az. ember 
csodálkozik e nép ebbeli ügyességén

Az asszonyok megszövik és meg­
fonják a többi házi szükségleteket, öltö­
zettekintetében; ugv hogyeközség mint 
említők igen kevés pénzt ad ki, hogy 
szükségleteit más honnan pótolja ki.

8 ha minden községünk olyan vol­
na mint Szent-László, a hol minden em­
ber tud faragni, minden ember ipart 
. z, sok pénz maradna meg a községben; 
összedugott kézzel és korcsmában eze- 

et azonban megtanulni nem lehet.

Felvilágosításai.
A román lapok a mint látszik, a 

Haladás“ ellen a legnagyobb mozgal-
'■idilják 8 ebben azt a jóakaratot,
ni.! Un nép és igy a román nép 

u 1. tanúsít, tagadás alá veszik.
». ellen semmi kifogásunk nincs, 

mert ha ők a jóakarata s javításra ez'Izó 
'"-/revételeket, roszakaratu cdlenségeske- 

! nek tekintik, nincs hatalmunkban ki­
tárni szivünket s megmutatni, hogy mi 
csak jót és igy a román nép javát is 
akarjuk.

A „Gazda“ Brassóból fejünkre ol­
vassa, hogy a román papokat a kir. 
ügyész kezébe akarjuk adni ördögűzéséi t, 
közcsendháboritásért stb; felemlíti a 
szont-mihályfalvi,— csiirülyoi és m.-sza- 
káli papok eseteit.

Ha mi felszólaltunk ezen ügyek­
ben toliunkat semmiféle rósz akarat nem 
vezette, kötelességet véltünk teljesítőin, 
olyant, melyet egy közlöny semmi ér­
dek miatt nem mulaszthat el, mert kü­
lönben a közlöny elvesztené tekintélyét 
és szavának súlyát minden tekintetben.

Ha egy közlöny tényeket vcgistrál, 
semmi olyast nem cselekszik, mi által 
talán érdeket sértene ; mert azon tények 
vagy beillőnek alkotmányunk és társu­
latunk keretébe és akkor, mint olyanok 
nem kárhoztathatók, vagy pedig nem s 
akkor a közvélemény itélőszéke cli mél­
tán állíthatók.

Mi tényeket nem csinálunk és nem 
költünk azokat egyesek csinálják és igy 
jutnak nyilvánosság elé ; ha minden em­
ber olyant csinál csak, a mi nyilvános­
ság előtt is megállhat, akkor semmi ok 
arra, hogy valakit azok közléséért rosz- 
akarattal vádoljunk.

Legyen nyugodt tehát a „Gazotta“, 
hogy mi üldözőbe senkit sem veszünk, 
ha pedig jóakaratulag figyelmeztetése­
ket koczkáztatunk ne essék rosszul neki, 
sőt iparkodjék kezet adni nekünk, hogy 
„az ördögöt“ több helyről elűzzük köl­
csönös erővel és egyetértéssel.

Szork.

Egy kis felelet.
Egerbegyről jul. 22-ki kelettel M 

aláírással a „Haladás" ellen egy c.zikk 
jelent meg a „Telegraful Romanu“-ban, 
mely azt mondja lapunkról, hogy abban 
csak szarvas hazugságok közöltéinek; az j 
egerbegyi g. keleti iskolára vonatkozó 
közleménye valótalanság és nem való, j 
hogy az esperest az iskola iránt nem j 
érdeklődik, a végén azt mondja, hogy j 
jobban tenné a „Haladás“ ha kezet fog- j 
va a boeporusi törökökkel jó tanácsosai j 
szolgálna nekik megmenekedni az oroszok I 
elől, kiktől a „Haladás“ is nagyon fél.

Hogy valaki ilyet írjon fekete vas­
tag cserből' kell hozzá, akkor, midőn a g. 
keleti iskola— (istálló) Egerbegyen az ut 
mellett fekszik és minden ember meg- 
botránkozik rajta, hogy az a g. keletiek 
egyik iskolája. Ez egy köziiidatu tény, 
a mit e megye tud, tagadni pedig ily 
tényeket nem lehet.

8 ezen rothadt szagu fészek ép az 
esperest szeme előtt áll évektől fogva ; 
ez alatt, az esperest Kolozsvárit legalább 
3 házat kiadott tökei kamatjaiból vásá­
rolt, de az iskola nem jutott eszébe, hogy 
az is megcsinálandó volna.

Ila N.-Szebenben gyönyörködnek 
népük — és felekezetűknek ily botrá­
nyos tanintézeteiben — arról mi nem te­
hetünk, agustus ellen nincs is kifogásunk 
csak hogy akkor no panaszkodjanak, 
hogy a magyar a román iskolák ellen 
feni fegyverét, azokat hccsukatja, mert 
ezen lelmjok sem az államnak, sem a 
népnek, som a felekozetnek haszníra 
nem válhatnak.

Hogy ezen iskolához mi köze van a 
Bosporusnak, a töröknek, vagy a musz­
kának, épen nem tudjuk, annyit azonban, 
mondhatunk, hogy az egész muszka had­
sereg nem vedelni >zhoti ezen iskolát a 
ledőléstöl.

Az a bizonyos M. no feleseljen a 
hírlapokban, hanem tegyen valamit annyi 
év után saját népe érdekében is és ne 
tömje mind a pap zsákját, a mely köz- 
tudat, szerint feneketlen. H. í).

Városi és megyei élet.
Tonla-arangosmegge képviselő bizott­
ságának 1877. julius ŐO-án tartott 

közgyűlése.
Báró Kemény György főispán 10 

órakor a gyűlésre meghivatván, megje­
lenik, és megnyitja a gyűlést.

Legelőször megteszi az alispán je­
lentését a lefolyt félévi közügyekről és 
közállapotokról, melyet egész terjedelem­
ben közölni fogunk. —

Ezután olvastatnak n nmgu. m. k. 
belügyminister í rnak ívhatni a megye 
njászorvezése ügyében. Ezeknek lé­
nyege az, hogy a régi tisztiléfszáinot az 
eddigi fizetésekkel hagyja meg, a me­
gyének 7 szolgaidról járásra leendő fel­
osztását, helybenhagyja.

A szolgabirói segédek állomása rend- 
szeresittetvén fizetésük 600 írtban álla- 
pittatik meg, s miután a megye közön­
sége a nmgu belügyminister ur által 
oda lett utasítva, hogy e fizetéseket 
megtakarításból fedezze, ezt a megye 
közönsége oly formáu akarja elérni, hogy 
a 2 eltörölt szolgabirói hivatal javadal­
mazását, az állami építészeti hivatal vég­
leges szervezése alkalmával megszii-

úr nem tesz eleget, minthogy nézete sez- 
riut a takarítás a fenyő erdőknek épen 
gyarapítására szolgál. A belügyminiszter 
ár utasítja a megye közönségét, hogy 
rendőri existentiának a katonaságot 
csak utolsó szükségben vegye igénybe 
s lehetőleg s a inig a katonaságot kerül­
heti csak a csendőrséget használja fel.

Pályázati hirdetés.
Toroczkón a tanítónői állomás 300 

frt. fizetéssel és szabad szállással meg­
ürülvén pályázat hirdettetik ezennel. A 
pályázok august. 30-án folyamodásaikat 
akár itt az iskolaszék elnökségéhez, akár 
Tordán is megyei tantolügyolőséghez ad­
ják hé. Az oskola év Scpt. 15-én fog 
megkezdeni. Toroczkón jul. 30-án 1877.

nendő megyei mérnöki hivatal és az er­
dész javadalmazását, s segédszolgabirók 
fizetésére fordilandja. A szolgabirói já­
rások kikerckitéséről szóló javaslatot az 
ezzel megbízott küldöttség előadója elő­
terjeszti, melyet jövő számunkban egész 
terjedelmében fogunk közölni. — A községi 
és közgyámok hivatalok szervezése tekinte­
téből szabályrendelet kidolgozása kikül­
detnek bizottságba Tarsoly Gábor, Vé­
li ts Ödön és Pálffi Károly képviseleti 
bizottsági tagok. — Tudásúi vétetik az 
alispáni hivatal azon intézkedése, mi­
szerint, a nagyméltéságu m. k. belügy­
minister lírnak azon rendeletét, hogy a 
megye által választandó 4 országgyűlési 
képviselő választatása czéljából a négy 
választó kerület választóit összeirássa- 
nak, a központi választmányhoz áttette. 
— A bolügyminstcr úr egy leirata ér­
telmében megengedi, hogy a Tordán lé­
tesítendő polgári iskolai krajezáros ro-‘ 
vatal, Aranyosszékre is kirovassék. At- 
tétefik foganat bevétel végett nz alis­
páni hivatalhoz. Olvasttatik a nmgu m. 
k. belügyminister ur azon határozata 
melyet Torda városának megengedi, hogy 
a városra bevitt szeszes folyadékok után 
behozatali dijakat szedjen, a mely fen- 
sőbb határozat egyébiránt már Torda j 
városává! közölve lett. Miután a minis- j 
tori rendelet értelmében az ezen beim- i 
zatalí dijakból befolyó jövedelem iskolai 
czólokra fordítandó, arról a k. tanfel- j 
ügyelő is értesítietni harároztatik.

A nmgu m. k. belügyminiszter Ur 
a megyebeli előterjesztésére válaszolja, 
hogy most nincs abban a helyzetben, 
hogv a tordai aranyoshid állami megvál­
tása iránt, intézkedést tegyen. Olvastatik 
a kereskedelmi miniszter Ur leirata ar- i 
ról miszerint a lejárt földhitelintézeti 
záloglevelek beváltására egy évi időha­
ladék engedélyeztetik. A közlekedési 
minister úr a M.-Delhi és Sz.-Pál köz­
ségek határán emelt csapógát költségeit 
a két falu által közösen rendeli megté-

!riteni. A belügyminister úr megrendeli, 
hogy Gyére« városának bizonyos jöve­
delmei, melyek eddig is közczélokra 
fordittaltak, a község pénztárába folya­
tlak be. Az igazságügyi minister úr ér­
tesít, hogy a községi levéltárok nem te­
kintetne!; olyanoknak, melyek közvég­
rendelete!; elfogadására jogosulva voltak, 
ezért az 1876 július 1-ig oda letett vég­
rendeletek a k. közjegyzőkhöz leteen­
dők idei június 30-ig, ez időn túl pedig 
minden végrendelet utóbb említett k. 
közjegyzői hivatalokhoz leteendők.

Az árvapénzok elhelyezésére vonat­
kozó megyebizottsági azon határozat el­
len, hogy azok a helyi takarékpénztárba 
helyezetniük el, a tordai kisegítő egylet 
folyamodást adván a belügyminister úr­
hoz, e folyamodás leküldetik uj határo­
zat hozatal szempontjából. Minek folytán 
clhatátoziatik, lmgy a megyei árvapén­
zok fele a tordai kisegítő pénztárija he­
lyezendő, s a szabályrendeletek illető 
pontja, ily értelemben módosítandó. A 
megye azon kérésének, hogy a fenyőtő 
karok vágásának eltiltására országos in­
tézkedés tétessék, a földmivelési minister

A br. Biililácsy Antal-féle real- 
gynmasimn.

„A nép, melynek iskolái a legjobb- 
bak, a legelső nép ha nem az ma, az leend 
holnap. A tapasztalatok alapján kimon­
dott emez életigaeság mély jelentőségé­
ről, korunkban mindenki megvan győ­
ződve. Csak ebből magyarázható ki ama 
lázas pezsgés, melyet nemzetek ép úgy 
mint egyesek, kifejtenek a tanügy fel­
virágoztatásának érdekében. Érzi ugyanis 
minden nemzet, hogy uagygyá, felvirá­
gozó vá csak a tanügy felvirágoztatása 
által vezetheti országát.

Ezen nevelő intézet által elérni 
óhajtott czélok a következők:

1. A nyilvános tanintézetekbe való 
j járás állal az ifjúkban a tanulási vágy

más szorgalmas tanulókkal való verseny­
zés által ébresztetik, és szembeszökőkig 
fokoztatik, melyekek elengedhet,len kö­
vetkezménye, hogy o tényezők által az 
ifjak saját tehetségeik helyes megisme­
résére vezettetnek. El lesz ezek alapján 
érve, hogy az ifjak az önismeretre vezet­
tetnek, melynek bűvkörében kitűzött 
czéljuk megvalósításában óriási léptek­
kel haladhatnak.

2. A magasabb társadalmi művelt­
ség eléréséhez szükséges erkölcsi és tu­
dományos alapot nemzeties szellemben 
megadni, s az ifjákat egyúttal a társa­
dalom iránt való köteleségek szigorít 
szem előtt tartására, betöltésére, ideje 
korán hozzá szoktatni, egyszóval jelle­
müket helyes irányban fejleszteni, hogy 
ezek alapján valódi, hazájuk érdekeért 
nemcsak mélyen érezni és lelkesülni 
tudó, de áldozni is kész polgárok képez- 
tessenek.

3. Czél továbbá, hogy a távolban 
lakó szülőket megmentse azon kínos ag­
godalmaktól, mely őket folyton kisérheti 
annak meggondolása által, váljon a ma­
gánosokhoz adott gyermekeik mi ként gon­
doztatnak , nem szenvednek-e hiányokat, 
sőt ellenkezőleg megnyugtatni őket, hogy 
gyermekeik az intézetben gondos nevel­
tetésben részesittetnek, miáltal a szülők 
ezerféle aggodalmai megszűnnek.

Czél végre hogy azon tanulókat, kik 
vagy termész.i tűknél fogva gyenge tehet­
ségűd;, vagy kik a természet által nyert
tehetségeiket az ijju korral veleszületett 
könnyelműségnél fogva kellő mértékben 
érvényesíteni nem akarják, e hibákból 
megmenteni.

Felvétetnek ezen intézetbe a évet 
meghaladott gyermekek aug. 25-ig Buda­
pesten József-utcz.ft 4 sz. a. Havonkénti 
dij ID frt., melyért teljes ellátásban ré­
szesülnek.

Hírek.

— Tiszti Kálmán miniszter elnök 
a budapesti lapok szerint az előputiiki 
fürdőre megy. Azt hisszük, hogy útját 
felélik, illetőleg fivére, köztiszteletben 
álló országgyűlési képviselőnk I isza 
László jószága: Csáti felé veendi.



— t'sóka Sáli dor jó hírnevében 
álló színtársulata Békés-Csabán műkö­
dik, s a lapok elismerőleg Írnak a tár­
sulat előadásairól. Jelenleg Komáromy 
Alajos a nemzeti színház tagja, ennek 
leánya: Koinároiny Mari ós férje Hetényi 
Béla vendégszerepelnek nála. — Nyéki 
tá ..latánál Snamos-lijvártt Bulyovsz- 
kyaé vendégszerepelt. Egyik hir szerint 
Bulyvoszkynéval Déésre megy át, más 
hir szerint társulata Szamos-Ujvártt széj­
jel oszlott. —

— Több kolozsvári egyetemi ta­
nár közelebbről körútra indul, s első 
czólpontja utazásuknak városunk, hol a 
sóbányát és Tordahasadckot szándékoz­
nak megnézni. — Nem volna felesleges 
ha idejövetelük napjáról a polgármestert, 
előre értesitnék, ki tapasztalt szívessé­
génél fogva bizonyosan mindent megtenne 
mi különösen a Tordahasadék megszem­
lélését kényelmesebbé tenné, s egyszers­
mind utasítást is adna, nehogy a t. ta­
nár urak is e mészlcőiek hírhedt ven­
dégszeretetének ki legyenek téve.

— Tisza László köztiszteletben álló 
országgyűlési képviselőnk folyó hó 30-án 
városunkban időzött, a megye bizottsági 
gyűlés tárgyalásain részt vett.

— Kö vendről panaszt vettünk, hogy 
oda a felmerült tűzesetek miatt csendőr­
séget helyeztek volt, azonban azok ottlé­
tének semmi haszna sem volt, mert ez 
idő alatta tüzesetek még gyakoribbakká 
lettek, a csendőrség elhatároztával pedig 
azok is megszűntek. S e sikertelen ex­
pedite költségeit, még pedig szállásbér, 
fa és villágitás fejében 2d frt 6S kvt, 
élelmi pótlék czimon pedig 100 irtot a 
községgel akarnak megtéríttetni. — Nem 
ismerjük az ügy állásának részleteit, s 
igy véleményt arra nem is mondhatunk, 
de ha e felszólalás értelmében a kitett 
összegekkel Kövend községe jogtalanul 
terheltotnék, felhívjuk a fennsöbb ható­
ság figyelmét arra, hogy a községnek c 
terheltetés alóli felmentésére tegyen lé­
péseket.

— Öngyilkosság. Egy leánycseléd, 
alig 17 éves megmérgezte magát gyufával. 
A mérget még vasárnap bevette, s a 
alkalmazott orvosi segély a bajt enyhí­
teni látszott, azonban kedden reggel a 
leány még is meghalt. — Az öngyilko - 
ság oka eddig még isinérotlen. —

—- Nekrolog. Üzv. Kimpián Lász­
lómé szül. Rátz Anna a maga és saját 
szülői Rátz Demeter és neje Oláh Mária, 
úgy testvérei Dr. Kátz László, líátz Ida 
férj. Csató Lajosné, líátz Victoria férj. 
Mészáros Jánosáé és ezek gyermekei, 
valamint számos rokonai, barátnői és 
ismerősei nevében fájdalomtól megtört 
szívvel jelenti, hogy egyetlen leánya, 
illetőleg unoka és testvér gyermek 
Kimpián Eugenia életének 18-ik 
évében tüdősorvadásban f. év és hó 30- 
ón délután 2 órakor hosszas szenve lés 
után az üde virág füzérből oihervadt.
A kórlelhetlen halál csak özvegy anyui 
gyöngéd ápolt szeretettel bimbózó virá­
got szakított le a tavaszi virágok zsenge 
tövéről, melyhez az özv. anya egyedüli 
reményét és örömét kötötte, a rokonok 
s különösen a nagyszülők pedig annyi örö­
met és jövőt fűztek, a sors csapása egy 
pillanat alatt megsemmisítette! Földi 
maradványai f. év augustus iió 1-én dé- 
lután 4 órakor az anyai háznál tartandó 
gr. oath, szertartás után fognak a O- 
l'oidai köztemetőben elhelyeztetni. — 
Béke lengjen porai felett! Torda, 1877. 
július 30-án.

— Báró Kemény György, köztisz­
teletben álló főispánunk a f. hó 30-án 
lefolyt megyobizottsági közgyűlés alkal- 
ui.ioól, o, „Koroná“ba közebédre liivta ni eg 
,i Képviselő testület számos tágját, molyon 
a poharköszöntóaok, nagyon természete­
sen, nem hiányoztak. Legelőször a Báró 
Főispán éltette a Királyt s felséges csa­
ládját a többi pohárköszöntés közül pe- 
'Üg kiemelendő a „beteg emberre“ fel­
hangzó köszöntés, mint az uralkodó nem- 
zeti rokonszenv megújuló nyilvánulása.

— Weinbvrgerék gyilkosa: Val- 
kovits Imre a börtönben is nagyon ra- 
konczátlaniíl viseli magát, indulatos s tár- 
saival mindegyre összevesz czivakodik, 
egyszer már mint mondják börtöntársai 
mégis verték. Egyáltalában nagyon rom­
lott egyén, holott: alig tizennyolc/, éves, 
s igy minden szülőnek intő példa gya­
nánt szolgálhat arra nézve, hogy minő 
következményei vannak a nevelés el­
hanyagolásának.

— Volcz Bálint rövid időn mog- 
nyitandja papír, Íróeszköz rajzeszköz és 
zenemű kereskedését. E ezéira a lépése­
ket meg is tette, s oly üzleti összeköt­
tetésbe lépend, hogy kereskedése az igé­
nyeknek teljesen megfelelő választékkal 
fog rendelkezni, s abban a bel és kűl- 
irodalom termékei megkaphatok lesznek. 
Valóban ez üzlet nagy hézagot fog pó­
tolni városunkban, midőn eddig még egy 
A B C-ét is idegen helyen kellett meg­
rendelnünk, s a miveltség minden ba­
rátja csak örvendhet e hírnek.

— Egy baromútlevélért három, 
sőt 5 forintot is vesznek némely havasi 
községekben a községi elöljárók. Fenn­
tartással közöljük e hírt, annyira hihe­
tetlennek tetszik előttünk, ámbár szava 
bevehető egyéntől hallottuk. Azt tudjuk 
hogy van olyan elöljáró ki nem csinál 
lelkiismeretet abból ha a szegény tudat­
lan földmivest egy — két forintig meg- 
huzza, de hogy 5 krajezár helyett 5 fo­
rintot vegyenek, ez már igen is sok, s 
fel is hívjuk a felsőbbség figyelmét, 
miszerint a szolgalmukkal vizsgáltassa 
meg, mennyiben igaz e hir, s ha igaz a 
visszaélés megszüntetésére és a hibás 
előljárok megbüntetésére nézve vezesse 
be a k ellő lépéseket. —

— A* cpedö földet végre meg­
szánták az ég csatornái, s múlt jú­
lius hó 27, 28 és 29-ik napjain jótékony 
esőt árasztottak a szomjas törökbuza föl­
dekre. — Különösen az alkalmatlan ta­
vaszi időjárás miatt későre vetett török- 
búzának volt szükség, s van még most 
is az esőre, s még igy is nagyon kevés 
reményünk van, hogy valami belőle. Ha­
nem az eső egy általában mindennek 
jól fogott, a hosszas pusztító szárazság 
után.

— Egy vonónégyes társaság ala­
kúit városunkban, oly zenészükből, ki­
ket külön is halottunk s elismerésünket 
teljes mértékben ki érdemlik, örömmel 
közöljük e hirt, mert a társadalmi közé­
letben ezt nélkülözni nem lehet, eszkö­
zül szolgálván a jótékonyság gyakorlá­
sára, o mellett pedig őszintén be kell 
ismernünk, hogy a műkedvelői előadások 
legvonzóbb részét a zene — előadás szok­
ta képezni. — Úgy hallottuk, hogy a 
vonó — négyes társaság legelőször a 
kisdedévé javára rendeződő legelső fillér- 
estélyen fogja magát nyilvánosan bornu- 
tetni. Nevüket most még nem árú Íjuk el, 
fellépésekkor úgy is személyesen fogják 
magokat bemutatni

Folyó óv augustus 15-én meg­
nyitandó kisíledovőda részére a városi 
közönség, mint értesültünk a üizaniazló- 
utczában általa bérbebirt, s eddig kato­
nai csélokra használt de most üresen 
álló Schilliag-féle épületet fogja egyelőre 
és ideiglenesen átadni. Ez utcza icgczél- 
szerübb is kisdedovóda elhelyezésére, 
mert a városnak központján fekszik, min­
denfelé vezetnek hozzá utczák, és nem 
vásáros hely, nagy közlekedés benne nincs, 
hogy a kisdedeket valamely veszélytől 
félteni kellene.

— Sós-fürdőnk élénk látogatás­
nak örvend, s a napokon annyi fürdő 
vendég van, hogy alig van türelmük 
egymásra várakozni. Kolozsvárról, Ab- 
rudbnnyáról cs vidékről is sok vendég 
látogatta.

— „Emlékezzünk régiekről.“ A
boldogult Ébredés halálos betegségének 
eonstátálásához nem utólagos adatéi szol­
gálnak az alábbiak. Lásd Ébredés 187(1 
december 28-ki számát, s más decemberi 
számait az Ébredés olvasóinak követke­

ző iguretet tesz: A keleti ügyekben azon 
kedvező helyzetben vagyunk, hogy ki­
vált télen át, midőn a dunai közlekedés 
megszűnik, a rustsuk-bukurost-hrassói 
vonalon sokkal gyorsabban vehetjük ér­
tesüléseinket, mint a híreikhez Becsben 
át jutó budapesti lapok; miért is intéz­
kedtünk, hogy keleti magán-levelezőink, 
kik eddig is a török fővárosból, Szerbiá­
ból, Bukurostből, Jassyból, a déli Oro­
szországból fontos táviratokot és levele­
ket szolgáltatlak nekünk, ezentúl fokozot­
tabb működést fejtsenek ki. Távirataink 
kizárólag saját levelezőink által feladott 
magántáviratok ; és inig a budapesti köz­
lönyök nagyrészo a correspodenz-buro- 
auktól veszi közös táviratait, és nehány 
érdekes mellett kénytelenek egy csomó 
egész érdektelent elfogadni, távirataik 
egy részét pedig maguk készítik az esti 
gyorsvonattal érkező bécsi lapokból, mi 
táviratnak csak valódi táviratot és csak 
azt közöljük, a mi táviratozásra érdemes. 
S az a kegyetlen K. Papp még som akarta 
neki hini, hogy táviratai eredetiek. Ha­
nem már késő. Requiescat in pace.

CSARNOK
A férfi szív.

Beszéli/, irta N. I.
(Folytatás.)

A harmadik felvonásban észrevevén, 
hogy Alfonso kérdő tekintettel pillantott 
Terezita felé, ki erre alig észrevehető fej- 
biczenéssel felelt.

Az oszlop mellett álló embernek ar- 
czát harag bnritá cl, mert bármily rö­
vid volt e jelző párbeszéd, ő észrevette 
azt.

A függöny dörgő tapsok között gör­
dült le, Alfonso is oly keményen tapsolt 
hogy kesztyűinek varrása mind széljel 
repedt.

ICimenénk s én unszoltam Alfonsot 
hogy hajtsunk, az oszlop melletti ember 
magaviseleté nekem sehogy som tetszett.

Az Európa kávéház előtt megállot­
tánk, Sangro herczeg ott várakozott reánk.

Hosszasan ültünk a kedélyes vacso­
ránál, — s vidáman beszélgettünk. Al­
fonso az asztalon lévő csokorból egy 
kaméliát vett ki, s azt gomb lyukába dugta.

„Hogy tetszett önnek Torezita“ ? 
kérdé tőlem hirtelen a herczeg.

„Elragadó teremtés, a délnek valódi 
gyermeke.“

„Csakhogy hozzá férhetetlen.“
E mondásra Salvatore egyet sóhaj­

tott.
„Talán tudja ön élettörténetét P“
„Nom.“
„Tehát halja meg ön. Terezita egy 

halászleány Portiéiból, 15 eves koráig 
mezítláb nyargalászott az utczán, ez idő­
ben egy gazdag angol a környéken vil­
lát bérelt ki. Meglátta a csinos leányt s 
elhatározta, hogy kiképezteti. De a le­
ánynak már szeretője is volt, Tomasso 
halászlegény, tollát az angol ezt is ki- 
képeztotte, Terezita egy év múlva ki­
lépett az intézetből s a színházhoz ment, 
Tomasso sem akart többet tanulni. Epen 
eleget tudott, hogy egy ügyvédnél Írnok 
lehessen, régi mesterségét már nem űz­
hette. Így dolgozik ő most szorgalmato­
sán este és éjszaka pedig Terczitát őrzi, 
mint egy harapós eb. Terezita pedig 
mindennap imádkozzik a madonnához, 
hogy szabadítsa őt meg tőle.“

„S a mint a mai előadáson láttuk 
imádságát a madonna ez ideig még nem 
halgatta meg. Mindenesetre sokkal kön­
nyebb a szerelőmbe beleelogyodni, mint 
attól megszabadulni. Egyébiránt úgy 
látszik, hogy ön nagyon jól ismeri Te­
rezita körűimé nyoit.“

Sangro óvatosan körültekintett u 
teremben, hogy valaki nem hallgatja e 
beszélgetésüket, közelebb hajtá fejét, s 
igy válaszolt: „Az én mosónőm Terezita 
keresztanyja, III láttam nagy óvatossá­
gok között a kicsit, de fel kellel t hagyni 
az összejövetellel, mert Tomasso nyo­
munkban volt. Lakásán pedig fel nem ke­

restem volna Terczitát a világ kincséért, 
mert akkor bizonyosan nem kerültem 
volt ki egy késszúrást.

„S én még is meglátogatom“ — 
szála közbe hirtelen Alfons.

„De rokon ....!“
„Nem érdemli meg az a gyermek, 

hogy az ember késszúrásnak tegye ki 
magát, gondoljon Idára.“

„Hiába fárasztják magokat uraim, 
én nem állok ei szándékomtól s már el 
is érkezett az óra, melyben ez elhatáro­
zásomat foganatosítom. Igyunk még egyet 
a kicsinek egészségéért. “

Kiürítettük poharainkat, Alfonso fe­
nékig, s oly hevesen tette le az asztalra, 
hogy mind széljel ment.

„Kosz előjel Alfonso“ jegyző meg 
Sangro herczeg.

„Ostobaság Salvatore, kímélj meg e 
dajka meséktől.“

Alfonso ezzel hevesen felugrott szé­
kéről.

„Jó éjszakát!“
„Jó éjszakát!“

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A föld termőerejének kimerü­

lése és visszapótlása.
A növények a tenyészetük, szapo­

rodásokra szükséges tápanyagot — tud­
valevőleg — a körlég és a talajnak 
azon részéből merítik a melyen diszlo- 
nck. — E két — méltán mondva élés­
kamra — közül a légkör az, mely da­
czára a növények által elfogyasztott lég­
nemű tápanyagok nagymennyiségének so­
ha ki nem fogy; sőt tartalma sem 
változik ; mert mennyisége és alkatré­
szei arányos azt lehet mondani, hogy 
mindig állandó. — A légkörből merített 
tápanyagok: éleny, köneny, légeny, szé- 
neny, viz, ammóniák és szénsav alak­
jában assiiniláltatnak a növények által.

A másik eles-kamrának a talajunk 
tápkészlete igen is változó. — Minden 
növény a talajból azon anyagokat veszi 
fel, melyekből saját teste is áli. — Ez 
állításról meggyőződhetünk ha a nö­
vényt elégetve hamvát vegyivizsgálat 
ahí vesszük. — A talajból felvett táp- 
anyagok eredetileg nincsenek azon ál­
lapotban, hogy azok a növények által 
felvehetők legyenek, hanem a légköri 
csapadék, a talajnedvessége s a növé- 
njek gyökerei által elkészítve vétetnek 
fel. — A felszívódás korántsem a gyö­
kér végeinek sponytolái sem pedig a 
vastag gyökerek által történik, mint 
némelyek tévésén hiszik, hanem a 
vékony gyökerek egész felületén, a 
melyek még paraszövettél benőve nin­
csenek. — A vastag gyökerek szerepe 
csak a növény szilárd állásának biztosí­
tására szolgálnak, erről meggyőz a vizi- 
mivelés.

A növényi tápanyagok csak kevés 
és igen változó mennyiségben vannak je­
len a talajban. A talajból minden nö­
vény tonyészésérc egybizonyos mennyi­
ségű anyagot vesz ki s ha mi éven­
ként mindig ugyanazon vagy állományaik­
ra egymással megegyező növényeket 
termesztünk, — a nélkül, hogy a föld 
termőére jót bizonyos anyagoknak vissza­
pótlása által fentartanánk ; — azl fog­
juk tapasztalni, hogy földünk kimerül, 
terméketlenné válik. — Igen mert a 
termőerő nem örökké tartó és változ- 
hat lan, a mint azt sokan tévesen hitték 
és még jelenben is hiszik

Ha termőföldünk tápanyaga kisnrol- 
tatoll a folytonos és okszerűtlen termelés 
által, hiába minden tövek vésünk; mert 
a föld nemhogy a réá-forditntt költséget 
es munkát megtérítené, de még az el­
veteti magol sem képes visszaadni. _

Ez esz- és ozélszerütlen gazdálko­
dásunk számtalan szomorú példáit lát­
hatjuk mind gyakrabban előtűnni. —
\ annak oly vidékek, melyeknek dús 
termés emeses volt, melyeknek termő-



erejét kinioiitIif'tlciimk hittok, a Imi it 
fr majdnem semmi vagy igen is cső­
ké j ! ián járás mellett bövön viss/ati/vite 
a belé-vetVtt magol, a hol a dús tormások 
után a lakosok jóllét ős vagyonosodasra 
futtok szúrt rövid idő alatt. F jóllét hanyag­
ságot szült, azt liive, hogy földjük ter- 
ínőercje kimerithotlen, sohasem gondoltak 
arra, hogy a mit a turmőssol a töiilhól 
kivesznek, bármily utón visszaadni el­
mulaszt hat lan kötelesség. — iá meg 
gondolat lansággal párosult hanyagság­
ból az számozott, hogy a löld egy szervo 
csak megszűnt termelni, a jóllét alább 
száll, a népesség olszogónyült.

És milyen vidékek jutottak általán 
e szomorú sorsra? Az erdőségek kiirtása, 
n mocsárok, lápok lecsapolása, falszárí­
tása. által szabaddá lett és a folyamok 
áital alkotott gyakran igen nagy terüle­
tek. — A mint mindenki igen jól tudja 
az ősordőségvkbon az évenként lehulló 
dús lombozat, gályák, erdei növények 
korliadasa által dús tolevény réteg kép­

ződik, a mocsárok főnőkén korhadó szer­
vet és szervetlen anyagokból szintén 
televénv jön létre a folyamok igen sok 
és érdekes ásványi es szerves anyagok 
máladékait halmozzák fel. — Az ily he­
lyek feltörve és miveles alá fogva igen 
dúsan teremnek s a tulajdonos igyekszik 
is minél nagyobb mennyiséget produeálni. 
— A táimnvagot a növények — különö­
sen okszerűtlen termelés mellett — igen 
nagy mértékben veszik ki a talajból, mi­
vel a szerfelett hő termésre ennek meg- 
felelűleg bővebb tápanyag kívántatik meg. 
Az elvont tápanyagokat semmivel nem 
potólvn a talajt idővel kisorolják. — 
Nagyszerű például tűnnek fel e tekin­
tetben America gyarmatai közül so­
kun. — A rengeteg erdőket kiirtva a 
földet feltörve, a tápdus talaj mesés 
terméseket hozott, do ma már legtöbb 
helyen a föld kimerülése következtében 
nz Ínség és szegénység ütött tanyát, a 
lakosok gyarmataikat elhagyták, igy 
nem kevés terület marad pusztán és

terméketlen; a hol azelőtt a dús nö­
vényzetben gyönyörködött a szem.

Váljon vannak e hatással reánk e 
szomorú példákY mondjuk ki őszintén 
nincsenek! A föld termőerejének fen- 
tartása és gyarapítása tekintetében ná­
lunk — a rendszeresen és szak értő leg 
kezelt nagyobb birtokokat kivéve vagy 
semmi, vagy nagyon is csekély eszköz­
lés történt és történik.

Irt önkényt felmerülhet az aké rdés 
hogy mik lennének tehát azon eszköz­
lésok a melyek által a föld termőerejét 
nemcsak megtartani, de sőt gyarapítani 
is lehetséges?

Ez eszközlések a gazdászati tudo­
mánynak — a többek közt — három 
igen sarkalatostörvé nye által tétethetnek.

I) A földpihent« tése. — (l’gur tel­
jes vagy fél és takarmány növények ter­
melése.) —

II) Ozélszcrü vetés — forgás.
III) Trágyázás. —

(Folytatása köv.)

S • ti I Vi k ea k ** i ^

a tordai vásárra 1877. július 28. hozzorn 
tárgyaknak

1 hectoliter: t. búza $) frt. — Tavaszi
tisztabuza — frt.------Elegybnza 7 frt
50 kr. rósz f> frt. — Árpa 3 frt. 50. kr. 
Zab ii f.— kr Török haza 5 fit. 50 kr. 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. 50
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 30 |<r. _
Tűzifa 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 30 kr Disznólms ] kilog­
ramm 52 kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

Távirati tudósítás a biesí tőzsdéről ju],;{()_ 
5% Motaliques 01.25. — 5% Nemzeti 
kölcsön 65.00. 1860-iki államkölcsön
73 45, — Bankrészvények — Ilitul-
részvények 794. — London 153.25. _
Trhéri kötvények: Magyarországi 123.70 
Temesvári 74.—. Erdélyi 73.75. llorvát- 
szlav. 73.75. Ezüst 108 85 Cs. kir. arany 
5.01. — Napoleond’or 9.88.i/2
Felelős szerkesztő és kiadőtulajd.: Yolz }{.

Esayvnyomda Tordán.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítottam fel, s a LEG JUTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem, 

uevélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban

e*. envedőknek
Legújabban feltalált gyógymód

SxáiMtnlan liálairatot
mutathat fel sikeres gyógyításról

Syivius Boas
Specialista idegbajok han

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 éráig
BERLIN SW.

Friedriehstnisse 22.
Ln'élheli Dieijkereszésn is.

11 5—28, 102]

Igen tisztelt uram!

F. évi míg. 7-ikéről ke.lt levelét vettem s azonnal vála­
szoltam volna, de miután (iámnál, kivel az ön Aucdinm orien- 
fisét használtattam a görcsök elmúltak várni *.k irraui, lio»y 
megtudjam váljon ismétlő In fognak e azok, de isveunex- hála 
aggodalmam alaptalan volt s igy fiam ismét az, iskolába, jár­
hat kényszerítve látom magam ezért önnek, mint ki AuxiHum 
orient is szerével fiamat visszaadta legmelegebb köszönetéin 
nyilvánítani.

’Lhieme Lajos kertész
Hogy a fenehbiek igazságon alapulnak biz.onvitoin.

Nitzsrhke F. 
k. elöljáró.i'ceset.

Volcz Bálint
nyom da tulajdonos Tor dán.

Szállási János
szíjgyártó

A n. é. városi és vidéki közönségnek tiszte­
lettel jelenti, hogy három éven keresztül több város 
és főleg Budapesten szerzett gyakorlatai után, szülő 
várossálul hazatérve, itt — Tordán — a Széna piaczon, 
saját házánál, szíjgyártó üzletet nyitott Egyszers­
mind jelenti, hogy a szakmájába vágó mindennemű 
munkát elvállal, s azt jutányos ár mellett, pontosan 
teljesíti. Készítményei jósága és izlésteljességéért ke­
zeskedik.
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Ny. Volz Bálintnál fordán.


